



茶道趣谈



茶与魏晋风度

公元三四世纪,随着巴蜀与中原的经济文化交流,饮茶的风俗沿长江中下游流传开来。魏晋南北朝时,在江南,包括东南沿海,饮茶之风在世族士族中日盛,成为社会活动的一种媒介。

在这种风气感染下,永嘉之乱后,从北方南渡的豪门士族也有不少喜好饮茶。

史载,三国东吴的韦昭,吴郡云阳(今江苏丹阳县)人。少好学,善文章,著有《孝经注》《论语注》《国语注》等书。东吴末帝孙皓在位时,封高陵亭侯,迁中坊仆射,后为侍中,尝邻左国史。

也许长期生活在江南,他喜饮茶,却不善喝酒。偏偏遇上孙皓在位16年,常宴饮群臣,不醉无归。而且,还找来黄门郎10人,作为宴会监酒司过;宴罢,令各奏其过,以朝谏公卿,举发私短为欢。

酒量不过三升的韦昭,参加宴饮时,偷偷以茶代酒。结果,孙皓以不奉诏命,于凤凰二年(273年)收韦昭入狱。

不奉诏命罪,貌似因以茶代酒起。其实,祸起于当年孙皓即位,欲为其父孙和入史书作纪,而修史的韦昭却以孙和不登帝位,只有资格作传,由此触怒孙皓。积前后嫌怨,韦昭在狱中也就难逃一死。

以士风而论,韦昭一介儒学之士,并非主张“任情废礼”的玄学,冲击传统旧礼法;然而,只要抗君命,逆龙鳞,一桩小小的“茶饮”事件,也会弄掉了脑袋。

汉末到晋末,士族阶层开始形成、发展。当时,战乱频频,社会动荡,士风活跃,传统的旧礼法不足以适应已变化的社会状态。

但由于门阀制度的存在,士族与庶族之间固然分明;就是士族与世族之间,世族与世族之间,也是等级森严,甚至不是门当户对,不通婚姻。《世说新语》录有二则有趣的“茶饮”故事:

永嘉之乱后,晋室南渡,太傅褚■(字季野)初过江后,来到苏州,正巧当地的豪强大族在金阊亭(今苏州阊门)会聚饮茶。

虽然褚太傅官高名重,但乍到江南,却不为人识。于是,被人吩咐左右特别“关照”:多斟茶水,不断添续,尽量少给佐茶的蜜渍瓜果,让褚■始终吃不上。明知受到轻侮,褚太傅倒也沉得住气。

直至饮罢,他才徐徐举手,对众人报上姓名:“褚季野”。一下子,四座大惊而散,无不狼狈。难怪人称褚季野“皮里阳秋”,意即外表虽不言语,

而四时之气蕴备。说来令人可笑,那时连饮茶也非得分个三五九等。

另一则故事与号称“仲父”的王导(字茂弘)有关。王导出身士族,琅琊临沂(今属山东)人,晋元帝建武元年(317年)任丞相。当他悉知任瞻过江南渡,便邀上先渡江的名人贤士一起,列石头城(今江苏南京市清凉山)迎接。

说起任瞻,字育长,乐安人,与王导属山东老乡,官宦子弟。年少时,颇有美名,形象俊朗,神明可爱。当时的权贵王戎选女婿,任瞻被列入四名候选之一。可是,他自过一江,人便变糊涂了。

王导与任瞻一见面,就觉得他有点不对劲。众人入席坐下,茶水一送上来,任瞻便问:“此为茶为茗?”茗,即晚采的茶叶。旁人一听,面露怪异的神色。任瞻觉察后,又自我解释:“刚才问是热的,还是冷的?”尽管如此,王导还是按照昔日在北方时一样,热情相待。

这种待人之道,容人之量,可见王导历仕元、明、成三帝,廿多年间,能够领导南迁士族,联合江南士族,稳定东晋在南方的统治,自有过人之处。

茶饮,一种日常的生活方式,既平常又普通,却可窥魏晋风度一二。

(据《羊城晚报》)

声明

●兹有信阳津港房地产开发有限公司国税税务登记证正、副本(纳税人识别号:411503793247985),因不慎丢失,特声明作废。

●兹有信阳明港本军水泥制品有限公司营业执照正、副本(证号:411594100000357),因不慎丢失,特声明作废。

●兹有信阳市浉河区刘卫山庄营业执照副本(证号:411502615307536),因不慎丢失,特声明作废。

●兹有信阳市浉河区王氏相册工艺厂营业执照正、副本(证号:411502615242981),因不慎丢失,特声明作废。

●兹有信阳威德实业有限公司行政公章壹枚(编号:4115010074334),因不慎丢失,特声明作废。

●兹有王新莉毕业于信阳职业技术学院助产专业,其专科毕业证(证号:137841201506000065),护士执业资格考试成绩合格证明(流水号:01786275),因不慎丢失,特声明作废。



2016 旅游季旅游百事通强势推出河南省首届“敬老号”千人游专列(信阳站)

信阳始发专列5月25日隆重开出!有人说旅游百事通亲切,有人说旅游百事通细心,但还有人没听说过旅游百事通旅行社!那就请您了解——旅游百事通成立于2006年,是全国十强旅行社重庆海外旅业集团倾力打造的旅游连锁超市。依托全国数百家旅游百事通连锁门店,随时为消费者提供丰富、优质的旅游线路和热情周到的服务。

时间都去哪儿了?生儿养女一辈子,只为那一声爸妈!小时候,我们是父母的全世界;长大了,我们要把全世界送给他们。今年母亲节就送爸妈最放心的五“心”级旅游,孝敬爸妈从现在做起!全城

孝子总动员,爸妈健康全家旺。

旅游百事通于5月25日从信阳始发第一趟“千名中原老人”欢聚井冈山畅游南方城市,空调旅游专列活动正在如火如荼的报名中,现铺位不多请抓紧时间报名。另6月中上旬第五趟专列开往东北三省,由信阳始发,游客可以直接从家门口踏上东北旅程,14天的行程让你一次游遍东北三省,直达俄罗斯海参崴!

气温:河南热得直冒火,东北爽得打哆嗦关于东北夏天凉爽到啥程度,给你举个例子。电视剧《乡村爱情》里能找到空调和风扇吗?那里晚上还要盖厚

被子。东北除了凉爽,还有美到爆的风景。专列是移动的宾馆,旅游专列不是普通火车团。首先,专列上都是卧铺,而且绝对不会超员,游客在专列上感觉不到拥挤。旅游专列直达中国边境,跨越中俄,可充分体验海参崴俄罗斯旅行风景线的浪漫;6月中旬恰逢漠河极光节,幸运的游客很有可能目睹大自然最绚丽的极光哦。

A线之井冈山·深圳·香港·澳门·珠海·广州·桂林·韶山旅游专列11日游,2380元/人起;

B线之俄罗斯海参崴闯关东·北戴河·山海关·哈尔滨、吉林(延吉、敦化)、

沈阳、丹东大型夕阳红旅游专列火车双卧14日游,3580元/人起;

C线之闯关东·北戴河·山海关·哈尔滨、海拉尔、满洲里、呼伦贝尔大草原、长白山、沈阳加丹东大型夕阳红旅游专列火车双卧14日游,2580元/人起。

旅游专列24小时热线:15537694061(赵) 15537694451(伍) 15537694382(刘) 15537694229(章) 15537694337(王)

报名地址:旅游百事通各营业部(注:铺位有限,预报从速!5月5日之前报名者,可享受更多优惠!详情请咨询各大报名点!)